
Ata da 1ª Reunião Extraordinária do CBH Litoral – 13/05/2008 – Itapipoca/CE                              1 

 

            1 

 2 

                3 

         COMPANHIA DE GERENCIAMENTO DOS RECURSOS HÍDRICOS 4 

Rua Eufrásio Lopes Sales, 930 FONE/FAX: 085 3352-2323. 5 

CEP: 62.640-000 - Pentecoste - Ceará 6 

www.cogerh.com.br 7 

gerenciapentecoste@cogerh.com.br 8 

 9 

Ata da 1ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral  10 

CBH - LITORAL 11 

 12 

Aos treze dias, do mês de maio, do ano de dois mil e oito, às nove horas, no Auditório do 13 

NIT (Núcleo Integrado Tecnológico), localizado na Rua João Cordeiro s/n – Coqueiro – 14 

Itapipoca – CE, realizou-se a Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do 15 

Litoral / CBH Litoral, estando presentes os seguintes membros: Rita Benilda do 16 

Nascimento dos Santos, Manoel Vidal Freitas, Maria Gorete Rocha Lima, Francisco 17 

Rodrigues Soares, Augusto César Porto da Silva, Maria Rosangela Siqueira de Farias, 18 

Raimundo Rosa Julião, Afonso Muniz Matias Júnior, Antônio dos Santos Mariano, 19 

Francisco de Assis Ferreira de Sousa, Verônica Rocha Lima, Jane Berthjer Ferreira da 20 

Silva, Augusto César Júnior Gomes, Raimundo Carneiro da Guia, Antônio Glauber Sales 21 

Júnior, Roberto Barroso de Lima Aguilar, Vicente Barbosa Soares, Maria Auxiliadora Lima 22 

Lustosa da Costa, Fernando César Cidrão Guedes, a Equipe Técnica da COGERH: Sr. 23 

Marcilio Caetano de Oliveira – Gerente das Bacias do Curu e Litoral, Sra. Maria de Jesus 24 

Lopes de Oliveira – Coordenadora do Núcleo de Gestão, Sra. Adriana Débora Chagas 25 

Araújo – AGRH, Ana Christine Araújo – AGRH e demais participantes em lista anexa. A 26 

pauta da reunião constou dos seguintes pontos: 1) Discussão e Aprovação da Deliberação 27 

que dispõe sobre Comissões Gestoras dos Sistemas Hídricos da Bacia; 2) Discussão do 28 

Cenário Atual da Bacia Hidrográfica do Litoral a ser apresentada a Comissão da 29 

Assembléia Legislativa que coordena o Pacto das Águas. A abertura da reunião foi feita 30 

pelo Sr. Augusto César Júnior Gomes – Presidente do CBH Litoral, que inicialmente 31 
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cumprimentou a todos e falou da importância de ter representantes do Nordeste no 32 

Conselho Nacional de Recursos Hídricos, especialmente nas Câmaras Técnicas de 33 

Recursos Hídricos. Em seguida informou a plenária sobre a indicação do Sr. Vicente 34 

Barbosa Soares – Secretário Geral do CBH Litoral, como representante do referido comitê 35 

no Território da Cidadania. Falou da importância do Pacto das Águas para o momento da 36 

Implantação dos Territórios da Cidadania. Dando continuidade convidou Dr. Fernando 37 

César Cidrão – Secretário Executivo dos Recursos Hídricos e membro do CBH Litoral para 38 

se pronunciar. Esse falou do quanto o Ceará está avançando na questão da Gestão de 39 

Recursos Hídricos. Informou que haverá um Seminário sobre o Semiárido em setembro em 40 

Petrolina e o Encontro Nacional de CBH’s no Rio de Janeiro em novembro. Em seguida 41 

convidou o Dr. Walber Cordeiro – Assembléia Legislativa para apresentar a Proposta do 42 

Pacto das Águas. Ele iniciou sua apresentação dizendo que o Pacto é uma forma dos 43 

Parlamentares ocuparem espaço na discussão dos problemas da sociedade dentro da 44 

filosofia da constituição de 1981 de aprofundamento da democracia e fortalecimento da 45 

cidadania. Falou dos eixos orientadores do diálogo do Pacto: Água para abastecimento das 46 

populações difusas; Água para pequenas criações – falou do gerenciamento integrado, das 47 

fases do plano estratégico. Informou que haverá 11 Seminários nas Bacias Hidrográficas e 48 

disse ser fundamental para o Pacto que o Comitê identifique os problemas da Bacia. O Sr. 49 

Vicente Barbosa disse que as liberações de obras hídricas devem passar por uma análise do 50 

Colegiado e isso é uma questão que o Pacto deve atentar. Além disso, falou ser importante 51 

o CBH ter assento no Conselho Estadual de Recursos Hídricos. O Sr. Vicente informou 52 

ainda sobre a existência do GPCD – Grupo Permanente de Combate a Desertificação, tendo 53 

em vista áreas de desertificação nos municípios de Amontada, Miraíma e Irauçuba. 54 

Concluída a apresentação sobre o Pacto das Águas, o Sr. Vicente Barbosa e o Sr. Marcilio 55 

Caetano conduziram o processo de Aprovação da Deliberação que dispõe sobre Comissões 56 

Gestoras dos Sistemas Hídricos da Bacia.  A Sra. Maria de Jesus apresentou o Cenário dos 57 

Sistemas Hídricos da Bacia do Litoral para em seguida a plenária priorizar os açudes da 58 

bacia onde serão criadas as Comissões Gestoras. Após a apresentação à plenária definiu que 59 

seriam criadas as Comissões nos Açudes Poço Verde, Quandú e São Pedro da Timbaúba, 60 

respectivamente. O Sr. Afonso Junior – DUCOCO justificou que a primeira Comissão a ser 61 

criada deveria ser a do Açude Poço Verde porque o reservatório tem problemas de poluição 62 
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e de dominialidade. O Sr. Marcilio destacou a importância social do Açude Quandú, no 63 

entanto a plenária decidiu que por ordem de prioridade a primeira comissão seria a do 64 

Açude Poço Verde. A Sra. Ana Christine sugeriu que fosse realizado uma visita técnica aos 65 

reservatórios Quandú e Poço Verde, ficando a referida visita marcada para o dia 27 de maio 66 

de 2008 (3ª feira) saindo o ônibus do Hotel Municipal de Itapipoca. Dando prosseguimento 67 

o Sr. Vicente Barbosa – Secretário Geral do CBH Litoral e o Sr. Marcilio – Gerente da 68 

COGERH Pentecoste, conduziram o processo de Aprovação da Deliberação que dispõe 69 

sobre Comissões Gestoras dos Sistemas Hídricos da Bacia. O Sr. Vicente Barbosa fez a 70 

leitura da Deliberação e passou a discutir o percentual de participação dos Usuários, 71 

Sociedade Civil e Poder Público. A plenária apresentou quatro propostas: 1ª Proposta – 72 

Sociedade Civil - 40%, Poder Público - 30% e Usuários - 30%; 2ª Proposta – Sociedade 73 

Civil - 50%, Poder Público - 35% e Usuários - 15%; 3ª Proposta – Sociedade Civil - 50%, 74 

Poder Público - 25% e Usuários - 25%; 4ª Proposta – Sociedade Civil - 40%, Poder 75 

Público - 40% e Usuários – 20%. Colocando em votação a 1ª Proposta foi eleita, ficando a 76 

Comissão Gestora com a seguinte formação: I – Por até 30% de Usuários de Água; II – Por 77 

até 40% representantes da Sociedade Civil Organizada com interesse no Sistema Hídrico; 78 

III – Por até 30% representantes do Poder Público. E nada mais havendo a tratar, eu, Maria 79 

de Jesus Lopes de Oliveira – Coordenadora do Núcleo de Gestão Participativa elaborei a 80 

presente ata que vai assinada por mim e pelos demais presentes. 81 
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Itapipoca, 13 de maio de 2008. 93 


